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F1. 性別

計 茨城 小美玉 石岡 かすみがうら

全体 33 6 7 11 9

1 （男性） 24 4 5 7 8 72.7%

2 （女性） 9 2 2 4 1 27.3%

F2. 年代

全体 32 6 7 11 8

1 （10-20代） 0 0 0 0 0 0.0%

2 （30-40代） 2 0 1 1 0 6.3%

3 （50-60代） 20 4 5 6 5 62.5%

4 （70代～） 10 2 1 4 3 31.3%

F3. お住まい

全体 35 6 8 12 9

1 （石岡市） 15 1 2 11 1 42.9%

2 （小美玉市） 5 0 4 1 0 14.3%

3 （かすみがうら市） 8 0 0 0 8 22.9%

4 （茨城町） 7 5 2 0 0 20.0%

5 （その他） 0 0 0 0 0 0.0%

F4. 参加区分

全体 34 6 7 12 9

1 （一般） 23 2 3 10 8 67.6%

2 （区長） 3 1 1 1 0 8.8%

3 （議員） 7 3 3 0 1 20.6%

4 （その他） 1 0 0 1 0 2.9%

Q1. 本事業の取組みについてご存知でしたか？

全体 34 6 7 12 9

1 （よく知っている） 16 4 5 4 3 47.1%

2 （少し知っている） 9 1 1 3 4 26.5%

3 （あまり知らない） 5 0 1 3 1 14.7%

4 （知らなかった） 4 1 0 2 1 11.8%
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Q2. Q1について何で知りましたか？

計 茨城 小美玉 石岡 かすみがうら

全体 40 5 8 16 11

1 （広報紙） 15 3 3 7 2 37.5%

2 （ホームページ） 3 0 1 2 0 7.5%

3 （新聞等） 0 0 0 0 0 0.0%

4 （知り合い） 11 1 0 4 6 27.5%

5 （その他） 11 1 4 3 3 27.5%

Q3. 説明内容は理解できましたか？

全体 36 6 7 14 9

1 （理解できた） 7 2 3 1 1 19.4%

2 （だいたい理解できた） 12 0 2 7 3 33.3%

3 （あまり理解できない） 8 3 0 3 2 22.2%

4 （理解できない） 9 1 2 3 3 25.0%

Q5. ごみ処理施設の設置管理において、最も重視すべきことは何ですか？

全体 38 5 8 14 11

1 （ごみの減量資源化） 27 3 6 9 9 71.1%

2 （安定した維持管理） 6 0 1 5 0 15.8%

3 （コストの縮減） 4 2 1 0 1 10.5%

4 （利便性の確保） 0 0 0 0 0 0.0%

5 （その他） 1 0 0 0 1 2.6%

Q6. 事業計画の内容に賛同できますか？

全体 34 6 9 11 8

1 （賛同できる） 4 2 2 0 0 11.8%

2 （概ね賛同できる） 8 0 3 4 1 23.5%

3 （あまり賛同できない） 4 0 0 2 2 11.8%

4 （賛同できない） 18 4 4 5 5 52.9%
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